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)خرداد 92 ـ منطقه ی 3( 27- حاصل عبارت زير را حساب كنيد. 

3 123
1 1

2

−

+
=  

. 4 ،  برابر است با 3 12÷   الف( حاصل

  ب( حاصل تقسيم هر عدد مخلوط بر خودش، برابر است با1.

  ج( حاصل ضرب هر عدد در معكوسش، برابر است با 1.

  د( اگر عدد1 را بر هر كسري تقسيم كنيم، حاصل برابر معكوس آن كسر مي شود.

. 2
3

1 مي شود، 
2
3

  ه ( حاصل عبارت

2 برابر است با1.
3

9
6×

  و( حاصل

2 ضرب كنيم. 1 تقسيم كنيم، مي توانيم آن را در
2

  ز( به جاي اين كه عددي را بر

312 برابر است با ............... .
7
2÷ الف( حاصل

5 برابر است با ............... . 25÷ ب( حاصل

123 مي شود ............... . 132× ج( حاصل ضرب

د( براي ضرب و تقسيم اعداد مخلوط، ابتدا بايد اعداد مخلوط را به ............... تبديل كرد.

34 برابر است با ............... . ه ( نصف عدد

و( دو برابر ربع هر عدد، برابر است با ............... عدد.
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 هر يك از عبارت هاي ستون سمت راست را فقط به يك عبارت مناسب در ستون سمت چپ وصل كنيد.

4 4 برابر اين عدد است.  37
معكوس عدد مخلوط  

1 4 برابر است با:  16÷ حاصل  

7
4

2 برابر است با:   1
2÷ حاصل  

1
6

اين عدد تقسيم بر هر كسري، آن كسر را معكوس مي كند.   

7
31

7 برابر است با: 
2

نصف عدد  

1
4

نصفِ ثلث يك عدد، برابر است با ............... آن عدد.   

1- كدام كسر از بقيه بزرگ تر است؟

5
6

)4  4
3

)3  121
130

)2  7
9

)1 

2- كدام كسر از بقيه كوچك تر است؟

19
38

)4  7
21

)3  1
3

)2  1
6

)1 

3- كدام كسر با بقيه فرق دارد؟

9
35

)4  27
45

)3  9
15

)2  3
5

)1 

4- كدام كسر با بقيه فرق دارد؟
7
2 )4  2

3
)3  3

2
)2  7

3
)1 

5- شكل مقابل چه كسري را نشان مي دهد؟ 

3
8

)2   5
16

)1 

13
32

)4   11
32

)3 

14 نفر ديگر، تاريخ تولدشان در نيمه ي دوم  16 نفر از دانش آموزان يك كلاس، تاريخ تولدشان در نيمه ي اول سال و -6

)آزمون TIMSS با اندكي تغيير( سال است. چه كسري از دانش آموزان، تاريخ تولدشان در نيمه ي اول سال نيست؟ 

8
7

)4  7
8

)3  8
5

)2  7
15

)1 

22 برابر است با:   برابر است با:   1
2÷÷ حاصل حاصل   7

4
اين عدد تقسيم بر هر كسري، آن كسر را معكوس مي كند.  اين عدد تقسيم بر هر كسري، آن كسر را معكوس مي كند.    1

6
7 برابر است با:  برابر است با: 

2
نصف عدد نصف عدد   7

31
نصفِ ثلث يك عدد، برابر است با ............... آن عدد.  نصفِ ثلث يك عدد، برابر است با ............... آن عدد.    1

4

4 برابر است با:  برابر است با:  14 166÷4 1÷4 14 1÷4 1 حاصل حاصل   11

44 برابر اين عدد است.  برابر اين عدد است.  37
معكوس عدد مخلوط معكوس عدد مخلوط   44
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)TIMSS آزمون( 7- چه كسري از مثلث را رنگ كرده ايم؟  

  2
3

1 تا
3

1   2( بين
3

 1( بين0 تا

1
3

1 تا
4

2 تا1   4( بين
3

 3( بين

 )TIMSS آزمون( 2 مثلث ها رنگ شده باشد؟  
3

8- در شكل زير چند مثلث ديگر بايد رنگ شود تا

  4 )2   7 )1 

3 )4   6 )3 

)TIMSS آزمون( 9- كدام عدد از بقيه بزرگ تر است؟  

7
10

)4  5
8

)3  3
4

)2  4
5

)1 

3
4

8
3

11
8+ + = ? 10- حاصل عبارت مقابل كدام است؟  

)TIMSS آزمون(  115
24

)4  91
24

)3  43
24

)2  22
15

)1 

1 كيلومتر 
4

5 كيلومتر مي دود. طول مسيري كه او مي دود، 11- پروين هر روز

)TIMSS آزمون( است. او هر روز چند بار اين مسير را مي دود؟  

10)2   4 )1 

 15 )4   20 )3 

 3
4

اگر هستند.  جهانگرد  داراي60  كدام  هر  جهانگردي،  گروه  دو   -12

از  موزه  به  رفتن  براي  دوم  گروه  جهانگردان   2
3

و اول  گروه  جهانگردان 

اتوبوس استفاده كرده باشند، در گروه اول چند نفر بيشتر از گروه دوم سوار 

)TIMSS آزمون( اتوبوس شده اند؟ 

5 )2   2 )1 

6 )4   4 )3 

3 آبميوه ي باقي مانده را در پارچ ريخت. چه 
4

1 آبميوه ي درون بطري را در ليوان و
3

13- محمد يك بطري آبميوه داشت. او

)مسابقات كانگورو( كسري از آبميوه ي اوليه در بطري مانده است؟ 

1
6

)4  11
12

)3  2
3

)2  1
4

)1 

24
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)مسابقات كانگورو( 14- چه كسري از شكل زير رنگ شده است؟  

 1
5

)3  1
4

)2  2
9

)1 

 1
3

)5  3
8

)4 

529 7 27
0 = 15- به جاي  كدام يك از اعداد زير را بايد قرار داد؟ 

  5 )4  195 )3  60 )2   6 )1 

88 برابر است با: 88
88

16- عدد مخلوط

89 )4  7832 )3  90 )2  8888 )1 

4 نزديك است؟
7

17- كدام يك از اعداد زير، به

1
21
0 )4  15

21
)3  14

21
)2  11

21
)1 

( ) ( ) ( ) ( )1
5

1
4

3
4

3
5

2
5

1
7

6
7

4
5+ + + + + + + = 18- حاصل  جمع مقابل كدام است؟ 

6 )4  5 )3  4 )2  3 )1 

169 51 24
26 17 39

× ×
× ×

= ? 19- ساده شده ي كسر مقابل كدام است؟ 

4
3

)4  1
17

)3  39 )2  12 )1 

( ) ( )1
3
5

3
5 4 3

7× ÷ − = 20- حاصل عبارت مقابل كدام است؟ 

7
3

)4  7
25

)3  25
7

)2  3
7

)1 

( ) ( )1
2

1
3

1
4

1
1

1
2

2
3

3
4

99
1+ + + + + + + + + = 

00 00
1- حاصل عبارت مقابل را حساب كنيد. 

2- حاصل ضرب دو برابر هر عدد در نصف معكوس آن، چه قدر است؟

28
18 113○ ○
�

�
�= =
+

= �  را حساب كنيد.  � ○+ + 3- در عبارت مقابل

4- حاصل عبارت زير را حساب كنيد.

1
2

1
6

1
12

1
462+ + + + =

 

5- اگر صورت كسري را هشت برابر و مخرج آن را نصف كنيم، كسر حاصل چند برابر كسر اوليه است؟
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( )0
7

17
19

314 2 7
18

314 215
× ÷

+

×
= 6- حاصل عبارت مقابل را حساب كنيد. 

( ) ( ) ( ) ( )1 1
2 1 1

3 1 1
4 1 1

99− × − × − × × − =

7- حاصل عبارت مقابل را حساب كنيد. 

9191
1 11 10 0

= 8- كسر مقابل را به ساده ترين صورت بنويسيد. 

9- حاصل عبارت زير را حساب كنيد.

12
11

13
22

14
33

15
44

16
55

17
66 1 1

2
1
3

1
4

1
5

1
6+ + + + + − + + + + + =( )  

137516 چه قدر است؟ 1374 13 137312+ − 10- حاصل عبارت

) عدد مناسب قرار دهيد. )? 11- در جاهاي خالي و به جاي علامت هاي سؤال

 

پاسخ تشريحی پرسش های تكميلی: 

( ) ( )1
2

1
3

1
4

1
1

1
2

2
3

3
4

99
1

1
2

1
2

1
3

2
3

1
4

3
4

1+ + + + + + + + + = + + + + + + +  

00 00 11
99
100 00

+  -1

= + + + + = × =1 1 1 1 99 1 99�� ��� ���  

2 1
2

1 2 1
2

1 1× × × = × × × =







 فرض مي كنيم:  2- عدد موردنظر را 

 -3

28 4
3

=   = × =3 28
4

21
7

1 
   �
� ○+ = 4

3


21 24
4
3+

=  = × =4 45
3 60    



18
4
3=   =

× =4 18
3

24
6

1

       � � ○+ + =1 50  

99تا
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1
2

1
3

3 2
6

1
6− = − =   1

2
1
3

1
2 3− =
×

  1
3

1
4

1
3 4− =
×

  -4

1
2

1
6

1
12

1
462

1
1 2

1
2 3

1
3 4

1
21 22 1 1

2
1
2

1
3

1
3

1
4+ + + + =

×
+

×
+

×
+ +

×
= − + − + − +  + −1

21
1
22

 

= − =1 1
22

21
22

 

�
○

  � � �
○ ○ ○
×

×
= × = ×

8
1
2

8
1
2

16 � فرض مي كنيم: ○ 5- كسر اوليه را

16 برابر كسر اوليه مي شود. يعني كسر حاصل

0 07 =  0 05 = 6-  حاصل تقسيم صفر بر هر عدد غيرصفر، برابر است با صفر. 

چون حاصل پرانتز سمت چپ صفر شده، پس حاصل تقسيم صفر بر حاصل كسر سمت راست مساوي صفر مي شود. )نيازي به 

0 0 07
17
19

17
19× = × = حاصل كسر سمت راست نيست(. 

( ) ( ) ( ) ( )1 1
2 1 1

3 1 1
4 1 1

99
1
2

2
3

3
4

98
99

1
99− × − × − × × − = × × × × = 

  -7

91 1 1 9191× =0 1 مي شود دوبار تكرار همان عدد:  10 8-   حاصل ضرب هر عدد دورقمي در عدد

1 1 1 1 1 11 10 00 0 0× = 1 مي شود دوبار تكرار همان عدد:  100  حاصل ضرب هر عدد سه رقمي در

9191
1 11 1

91 1 1
1 1 1 1

7 13
7 11 13

1
110 0

0
0 00

= ×
×

= ×
× ×

= 1، پس:  1 7 11 1300 = × ×  به خاطر بسپاريد: 

12
11

13
22

14
33

15
44

16
55

17
66

11
11

1
11

11
22

2
22

11
33

3
33

1+ + + + + = + + + + + + 11
44

4
44

11
55

5
55

11
66

6
66+ + + + + =   -9

1 1
11

1
2

1
11

1
3

1
11

1
4

1
11

1
5

1
11

1
6

1
11 1 1

2
1
3

1
4

1
5

1
6+ + + + + + + + + + + = + + + + + + 66

11
 

= حاصل عبارت + + + + + + − + + + + + =( ) ( )1 1
2

1
3

1
4

1
5

1
6

6
11 1 1

2
1
3

1
4

1
5

1
6

6
11

 

137516 1374 13 137312 1375 1374 1373 1
6

1
3

1
2 1376+ − = + − + + − =( ) ( )� �� �� ++ + − =1

6
2
6

3
6 1376   -10

  -11

1
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جملات درست را با »« و جملات نادرست را با »« مشخص كنيد.1

  الف( اگر دو كسر با مخرج های  غيرصفر داراي صورت هاي برابر باشند، كسري بزرگ تر است كه مخرجش 

بزرگ تر باشد.

  ب( كسرهاي بزرگ تر از واحد را مي توان به شكل عدد مخلوط نوشت.

  ج( براي هر كسر، مي توان بي شمار كسر مساوي نوشت.

32 بزرگ تر است. 78 از كسر   د( كسر

1

جملات زير را با عدد يا كلمه ي مناسب داخل پرانتز كامل كنيد.2

815 از نصف ............... است. )كوچك تر، بزرگ تر( الف( كسر

) 37 ، 35 ، كسر ............... است. ) 2135 ب( ساده ترين شكل كسر

) 12 ،2 ج( براي محاسبه ي نصف يك عدد، آن عدد را بر ............... تقسيم مي كنيم. )

د( اگر مخرج هاي دو كسر، مساوي باشند، كسري بزرگ تر است كه صورتش ............... باشد. )بزرگ تر، كوچك تر(

1

جاي خالي را با عدد يا كلمه ي مناسب كامل كنيد.3

الف( اگر كسري روي محور اعداد بين صفر و يك باشد، آن كسر ............... است.

237 با كسر ............... برابر است. ب( عدد مخلوط

، عدد ............... است. 56 38 و ج( كوچك ترين مخرج مشترك دو كسر

05 مساوي ............... است. د( كسر

1

در هر يك از سؤال هاي زير، گزينه ي درست را انتخاب كنيد.4

12 كوچك تر است؟ الف( كدام كسر از

11
20 )4  47 )3  37 )2  59 )1 

، عدد ................. است. 512 34 و ب( كوچك ترين مخرج مشترك دو كسر

4 )4  12 )3  48 )2  24 )1 

57 مساوي نيست؟ ج( كدام كسر با كسر

1
14
0 )4  3542 )3  2535 )2  1521)1 

2
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د( حاصل ضرب دو كسر كوچك تر از واحد:

 1( كسر كوچك تر از واحد است.  2( كسر بزرگ تر از واحد است.

 3( كسر برابر واحد است.  4( نمي توان معين كرد.

هر يك از عبارت های ستون سمت راست را فقط به يك عبارت مناسب در ستون سمت چپ وصل كنيد.5

5
4

   .214 كسر مربوط به عدد مخلوط   

3
4

52 برابر است با:     نصف عدد   

9
4

327 در اين عدد مي شود1.     حاصل ضرب   

 723
68 مساوي است.     اين كسر با   

1

با تقسيم هر شكل به قسمت هاي مساوي، كسر موردنظر را نشان دهيد.6

   
3
8      

5
6      

1

85 را به عدد مخلوط تبديل كنيد و آن را با شكل نشان دهيد.7  الف( كسر

، چه كسري كم دارد تا سه واحد كامل بشود؟ 94 ب( كسر

1/5

8
3
1

5
17

7
24

9
310

, , , , , , ,   

1الگوي عددي زير را كامل كنيد. 

99
6 = = = =    96 بنويسيد.  1 چهار كسر مساوي با

 حاصل عبارات زير را به ساده ترين صورت بنويسيد.10

2436 )الف
15
1× =
0

 

15 )ب 27 35
12 42 18
× ×
× ×

=  

1/5
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14 آن خودكار خريد و6000 تومان برايش باقي ماند. كل پول او چند تومان بوده 11 13 پولش دفتر و با سارا با

است؟

1/5

122
3

1
4× = ? 1 حاصل ضرب مقابل را به وسيله ي شكل حساب كنيد. 

13123 234× =  حاصل ضرب مقابل را به كمك مساحت حساب كنيد. 

 

  

 

1/5

حاصل  جمع و تفريق زير را با استفاده از محور به دست آوريد.14

)الف 324 112+ =   

223 )ب 112− =   

1/5

<=> قرار دهيد.(15  مقايسه كنيد. )علامت

377   287  284   411
0   

12
7

  234  252   4 13   

1

3حاصل عبارات زير را به ساده ترين صورت بنويسيد.16
7
6
5
=

 
3 2

3
112 213

−

×
=  

1/5

20جمع كل نمرات
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)خرداد 92 ـ  منطقه 7( « را حساب كنيد.   ³
� 11- در شكل زير، اندازه ي زاويه ي »

 

)خرداد 92 ـ منطقه ی 4( 12- اندازه ي زاويه اي كه با »؟« مشخص شده، چند درجه است؟ 

 

)دي ماÃ 92ـ مدر�ه ی وا· صر ـ منطقه ي 3( �1 چند درجه است؟   13- در شكل مقابل، اندازه ي

 

باشد،   140D1 مساوي� اگر مكمل يكديگرند.  متمم   2� و  1� زاويه ي مقابل،   در شكل   -14

)دي ماÃ 92ـ مدر�ه ی وا· صر ـ منطقه ي 3(  اندازه ي زاويه هاي زير را حساب كنيد. 

1 2 3 4 5� � � � �= = = = =? ? ? ? ?  

)TIMSS آزمون( « چند درجه است؟  15- در شكل مقابل، اندازه ي »�³

» t ³ J� 90D و اندازه ي »  » t ³ j� 110D و اندازه ي » » Z ³ J� 16- در شكل مقابل، اندازه ي »

 )TIMSS آزمون( « چند درجه است؟   Z ³ j� 140D است. زاويه ي »

2 باشد، اندازه ی هر يك  38� �= �2 متمم يكديگرند. اگر �1 و 17- در شكل مقابل زاويه های

)خرداد 92 ـ منطقه ی 1( از زاويه های زير را حساب كنيد. 

1�=  4� =  

3� =  5� =  

4
3

2
1 5

50

0

؟

م

1

2
3

4
5

38
0
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)خرداد 92 ـ منطقه ی 15( 18- با توجه به شكل، اندازه ی زاويه ی خواسته شده را به دست آوريد. 

�نه�چمسا

؟

30

0

30

0

 

19- در شكل زير، اندازه ی زاويه ی خواسته شده را به دست آوريد.  )خرداد 92 ـ منطقه ی 11(

؟

42
0

 

)خرداد 92 ـ منطقه ی 13( 2 را به دست آوريد.  20- در شكل زير، اندازه ی زاويه ی »الف« و

60

0

�

2

�لف

ب
م ش

�

؟

�؟

�

 

21- در شكل زير، »الف د« نيمساز زاويه ی »ج الف ن« است. اندازه ی زاويه ی »ج الف د« چند درجه است؟ 

)خرداد 92 ـ منطقه ی 10(  
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ج

د

ن
�لف

ب

0

؟

 

)خرداد 92 ـ منطقه ی 4 ـ نوبت عصر( 22- اندازه  ی زاويه ای كه با »؟« مشخص  شده، چند درجه است؟ 

20

0

�نه�چمسا

؟  
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75D است.   الف( متمم زاويه ي25D، زاويه ی

  ب( در متوازي الاضلاع، زاويه هاي مجاور مكمل اند.

10D است.   ج( اگر مجموع دو زاويه ي متقابل به رOس20D باشد، اندازه ي هر زاويه

  د( زاويه ي نيم صفحه دو برابر زاويه ي باز است.

  ه ( زاويه ي قائمه، نصف زاويه ي نيم صفحه است.

1 است. 80 D   و( اندازه ي هر زاويه ي داخلي يك پنج ضلعي منتظم،

)خرداد 92 ـ منطقه ی 4 ـ نوبت صبح( 15 درجه، متمم زاويه ی75 درجه است.      ز( زاويه ی

)خرداد 92 ـ منطقه ی 4 ـ نوبت عصر( 85D مكمل يكديگرند.     ح( دو زاويه ی95D و

)خرداد 92 ـ منطقه ي 7( 45D، زاويه ي145D است.      ط( مكمل زاويه ي

)خرداد 92 ـ منطقه ی 15( 180D باشد، آن دو زاويه را ............... مي گويند. )متمم ـ مكمل(  الف( اگر مجموع دو زاويه

ب( مجموع زاويه هاي داخلي هر مثلث، ............... درجه است.

360D است. ج( مجموع زاويه هاي داخلي هر ............... ضلعي،

د( متمم زاويه ي43D،  زاويه ي ............... درجه است.

ه ( نيم خطي كه زاويه را به دو قسمت ............... تقسيم مي كند، نيمساز نام دارد.

و( دو زاويه ي متقابل به رOس، با يكديگر ............... هستند.

)خرداد 92 ـ منطقه ي 1( 4 را نشان می دهند، زاويه ی بين عقربه ها .............. است.   3: c0 ز( هنگامی كه عقربه های ساعت

)خرداد 92 ـ منطقه ي 13 و منطقه ي 4 ـ نوبت صبح( ح( مجموع زاويه های داخلی يك پنج ضلعی .............. درجه است. 

ط( مجموع زاويه های داخلی يك چهارضلعی، .............. برابر مجموع زاويه های داخلی يك مثلث است. 

)خرداد 92 ـ منطقه ی 4 ـ نوبت عصر(  

ی( وقتی دو خط يكديگر را قطع می كنند، چهار زاويه درست می شود كه زاويه های روبه رو، دو به دو .............. ناميده می شوند.

)خرداد 92 ـ منطقه ی 7(  
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 هر يك از عبارت هاي ستون سمت راست را فقط به يك عبارت مناسب در ستون سمت چپ وصل كنيد.

55D در اين مثلث دو زاويه ي تند، متمم يكديگرند.   

90D  .125Dمكمل زاويه ي  

60D مجموع زاويه هاي داخلي يك پنج ضلعي.   

110D زاويه ي بين عقربه هاي ساعت، در ساعت9.   

قائم الزاويه اندازه ي هر زاويه ي مثلث متساوي الاضلاع.   

540D  . 20D مكملِ متمم زاويه ي   

1- كدام گزينه درست است؟

  1( اگر دو زاويه مساوي باشند، متمم هاي آن ها نيز با هم برابرند.

  2( مكمل هاي دو زاويه ي برابر، با هم مساوي اند.

720D است.   3( مجموع زاويه هاي داخلي هر شش ضلعي،

  4( هر سه گزينه درست است.

2- مكمل كدام زاويه با متمم زاويه ی40D برابر است؟

140D )4  130D )3  120D )2  50D )1  

)TIMSS آزمون( �2 چند درجه است؟  �1 و 3- در شكل مقابل، مجموع زاويه هاي

 60D )2   30D )1  

40D )4   80D )3  

)خرداد 92 ـ منطقه ی 1( 37 درجه باشد، ............. نام دارد.  53 درجه و ديگری 4- دو زاويه كه يكی

 1( متقابل به رOس  2( مكمل  3( متمم  4( نيم صفحه

4 قسمت مساوي تقسيم كنيم، چندتا نيمساز بايد رسم كنيم؟ 1- براي اين كه يك زاويه را به

4 )4  3 )3  2 )2  1)1  

در اين مثلث دو زاويه ي تند، متمم يكديگرند.  در اين مثلث دو زاويه ي تند، متمم يكديگرند.    5555D

 . .125125Dمكمل زاويه ي مكمل زاويه ي   90D

مجموع زاويه هاي داخلي يك پنج ضلعي.  مجموع زاويه هاي داخلي يك پنج ضلعي.    660D

زاويه ي بين عقربه هاي ساعت، در ساعت9. .  زاويه ي بين عقربه هاي ساعت، در ساعت   11110D

قائم الزاويه اندازه ي هر زاويه ي مثلث متساوي الاضلاع.  قائم الزاويه  اندازه ي هر زاويه ي مثلث متساوي الاضلاع.  قائم الزاويه  اندازه ي هر زاويه ي مثلث متساوي الاضلاع.  قائم الزاويه  اندازه ي هر زاويه ي مثلث متساوي الاضلاع.  قائم الزاويه  اندازه ي هر زاويه ي مثلث متساوي الاضلاع.  قائم الزاويه  اندازه ي هر زاويه ي مثلث متساوي الاضلاع.  قائم الزاويه  اندازه ي هر زاويه ي مثلث متساوي الاضلاع.  قائم الزاويه  اندازه ي هر زاويه ي مثلث متساوي الاضلاع.   

 . . 220D مكملِ متمم زاويه ي  مكملِ متمم زاويه ي    54540D
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 )TIMSS چند درجه است؟)آزمون » x ³ j� « است. اندازه ي » ¥ ³ j� « و »م ش« نيمساز » · ³ j� 2- در شكل زير »م ب« نيمساز »

50D )2   60D )1  

55D )4   40D )3  

3- ضخامت كتاب فارسي ............... سانتي متر است.

80 )4  8 )3  0 / 8 )2  0 0/ 8 )1  

3 ميلي متر، برابر است با ............... متر. 5/ -4

0 00/ 35 )4  0 000/ 35 )3  0 0/ 35 )2  0 0/ 35 )1  

7 كيلومتر، برابر است با ............... متر. 5/ 0 -5

7500)4  750 )3  7 50 0)2  7 50 )1  

اندازه ي زاويه ي چهارم چند  باشد،   70D اندازه ي زاويه ي سوم اگر  115D هستند.  6- دو زاويه ي يك چهارضلعي هر كدام

)TIMSS آزمون( درجه است؟ 

140D )4  130D )3  70D )2  60D )1  

7- در شكل مقابل، چند نيم خط وجود دارد؟ 

 18 )2   16 )1  

8 )4   9)3  

8- در شكل مقابل، چندتا پاره خط وجود دارد؟ 

10)2   6 )1  

14 )4   11)3  

اختلاف  است.  سانتي متر   5 1/ و  4 7/ ،5 8/ ،6 5/ مقابل شكل  پاره خط  چهار  اندازه ي   -9

اندازه ي »م س« و »م ج« چند سانتي متر است؟

1 1/ )4  0 / 7 )3  1 8/ )2  1 4/ )1  

49D است: 10- اندازه هاي دو زاويه ي مثلثي17D و

  1( هر سه ارتفاع اين مثلث در داخل مثلث قرار دارند.

  2( دوتا از ارتفاع هاي اين مثلث در خارج مثلث واقع مي شوند.

  3( نقطه ي تقاطع سه ارتفاع مثلث، روي يكي از رOس هاي مثلث است.

  4( هر سه گزينه غلط است.



120

تا است؟ 35 11- تعداد قطرهاي كدام يك از چندضلعي هاي زير

9)4  10)3  11)2  12 )1  

« زاويه ي راست است. چندتا زاويه ي تند در اين شكل وجود دارد كه در داخل آن ها  Z ³ J� « -12

« نباشد؟  علامت »

7 )4  9)3  19 )2  20 )1  

13- اگر مجموع دو عدد صحيح23 باشد، بيشترين مقدار حاصل ضرب آن ها چه قدر است؟

130)4  132 )3  156 )2  143 )1  

64 باشد، بيشترين مقدار حاصل ضرب آن ها چه قدر است؟ 14- اگر مجموع دو عدد صحيح

512 )4  768 )3  1 240 )2  1156 )1  

�2 چند درجه است؟  �1 و 15- در شكل مقابل، خط موربي دو خط موازي را قطع كرده است. مجموع

 266D )2   133D )1  

143D )4   286D )3  

« چند درجه است؟  Zl « و » ³� « و » Jm 16- در شكل مقابل، مجموع زاويه هاي »

 90D )2   120D )1  

80D )4   150D )3  

224D است. اندازه ي متمم زاويه ي كوچك تر آن چند درجه است؟ 17- مجموع دو زاويه ي يك متوازي الاضلاع

46D )4  42D )3  22D )2  32D )1  

 » ³ j x� 64D است. اندازه ي » » tj Z� 80D و اندازه ي » » ³ j Z� 18- در شكل مقابل، اندازه ي »

چند درجه است؟ 

 62D )2   58D )1  

52D )4   56D )3  

�2 چند درجه است؟  1 است. اندازه ي 48� �= 19- در شكل مقابل،

112D )4  132D )3  122D )2  142D )1  

20- در چندتا از ساعت هاي زير، زاويه ي بين عقربه هاي ساعت شمار و دقيقه شمار، تند نيست؟

03:30  03:03  02:40  09:00  

4 )4  3 )3  2 )2  1)1  
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به وسيله ي  پاره خط »م ن«  1- در شكل مقابل، چهارضلعي هايي كه در دو طرف 

24 سانتي متر  خط چين رسم شده اند، همه مربع هستند. اگر طول پاره خط »م ن«

)مسابقات كانگورو(  باشد، طول خط  چين چند سانتي متر است؟  

برابر است. محيط كل شكل چند  با هم  مثلث  و  مقابل، محيط مربع  2- در شكل 

)مسابقات كانگورو(  سانتي متر است؟  

3- در شكل مقابل مثلث متساوي الاضلاع، مستطيل و مربع داراي محيط هاي برابر 

هستند. اگر مساحت مربع81  سانتي متر مربع باشد، عرض مستطيل چند سانتي متر 

)مسابقات كانگورو(  است؟  

« يعني »م س« را رسم كرده ايم. كدام يك از گزينه هاي زير  J ³ Z� 4- در مثلث قائم الزاويه ي »ج ب م«، نيمساز زاويه ي »

درست است؟ 

> »ج س«    1( »ب س« 

= »ج س«   2( »ب س« 

> »ب س«    3( »ج س« 

 4( چون اطلاعات مسئله كم است، نمي توان در مورد »ب س« و »ج س« نتيجه اي گرفت.

5- در شكل مقابل،  خطوط افقي با هم موازي و خطوط عمودي نيز با هم موازي اند: 

الف( چند پاره خط و چند نيم خط در شكل وجود دارد؟

ب( چندتا زاويه ي قائمه )راست( در شكل وجود دارد؟

2 است. مجموع متمم هاي دو زاويه چند درجه است؟ 80 D 6- مجموع مكمل هاي دو زاويه،

7- مجموع زاويه هاي داخلي يك چندضلعي1980D است. اين چندضلعي چندتا قطر دارد؟
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زاويه ي  مكمل  باشد،   48D زاويه دو  اين  اختلاف  اگر  است.   56D مجاور زاويه ي  دو  نيمسازهاي  بين  زاويه ي  اندازه ي   -8

بزرگ تر چند درجه است؟

9- الف( در شكل مقابل چند جفت )دوتايي( زاويه ي متمم وجود دارد؟ نام ببريد. 

« با كدام زاويه ها مساوي اند؟ J
l« و » Z

l ب( زاويه هاي »

112D است. اندازه ي مكمل زاويه ي كوچك تر  10- دو زاويه متمم اند و مجموع دو برابر زاويه ي كوچك تر و زاويه ي بزرگ تر

چند درجه است؟

پاسخ تشريحی پرسش هاي تكميلي:

1- اگر با دقت به شكل نگاه كنيم، مي بينيم كه طول پاره خط »م ن« برابر با مجموع يك ضلع تمام مربع ها است و طول خط چين به 

24 3 72× = cm 3 برابر اندازه ي پاره خط »م ن« است، پس:  3 ضلع هر مربع يعني اندازه ي مجموع

2- يك ضلع مربع، بين مثلث و مربع مشترك است، پس مجموع سه ضلع مربع با مجموع دو ضلع مثلث برابر است، پس:

محيط كل شكل = × + × =3 4 3 4 24 cm  

×  :اندازه ی ضلع مربع   =81  =9 3-   سانتی متر

9 :محيط مربع يا مستطيل يا مثلث متساوی الاضلاع 4 36× = cm  

36 :اندازه ی هر ضلع مثلث يا طول مستطيل 3 12÷ = cm  

36 :مجموع دو عرض مستطيل 2 12 12− × =( ) cm  

12 :اندازه ی عرض مستطيل 2 6÷ = cm  

4- می دانيم هر نقطه روی نيمساز زاويه، از دو ضلع زاويه به يك فاصله است. پس »س د« 

با »س ب« برابر است و چون در مثلث قائم الزاويه ی »ج د  س«، »ج س« وتر است، پس:  

< »ج س«  < »ج س«   »س د« گزينه ی )3( درست است.   »ب  س«

 

( )

( )

4 2 5 4

5 2 4 4

× × =

× × =

0

0

Â£ÎH ó¼õi Á»n ÁIÀïôiï´Ãº jHk÷U

Áj¼µø ó¼õõi Á»n ÁIÀïôiï´Ãº jHk÷U






  4 4 80 0 0+ = تعداد كل نيم خط ها 

 

5- الف( 

 

4 3
2

5 3

5 4
2

4 4

2

1
2

1

× × =

× × =

0

0

Â£ÎH ó¼õi Á»n ÁIÀïôiï½nIQ jHk÷U

Áj¼µø  ó¼õi Á»n ÁIÀïôiï½nIQjHk÷U
















  4 3 70 0 0+ = تعداد كل پاره خط ها   
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ب( اگر هر نقطه ی روی شكل كه محل برخورد يك خط افقی و عمودی است را در نظر بگيريم، چهار 

زاويه ی قائمه در كنار اين نقطه هست. به شكل توجه كنيد: 

5 4 2× = 0 تعداد كل نقاط برخورد خطوط در شكل   

2 4 80 0× = تعداد كل زاويه های قائمه ی شكل   

 36 2 8 1520 0D D D− = 6-  مجموع دو زاويه

 18 152 280D D D− = مجموع متمم های دو زاويه   

7- تعداد مثلث هايی كه در چندضلعی وجود دارد: )دوتا كم تر از تعداد اضلاع چندضلعی(

 198 18 110 0D D÷ =  

 11 2 13+ = تعداد اضلاع چندضلعی  

 13 1
2

65
5

1

× =0 تعداد قطرهای چندضلعی  

 56 2 112D D× = مجموع دو زاويه    -8

112 48
2 8
D D

D

+ = 0 اندازه ی زاويه ی بزرگ تر  

 18 8 10 0 00D D D− = اندازه ی مكمل زاويه ی بزرگ تر  

9- الف( چهار جفت زاويه ی متمم وجود دارد: 

 » j ³ Z� « و » Z
� « )2    » J

l « و » Z
� « )1

» J  j³� « و » j ³ Z� « )4    » j  J³� « و » J
l « )3

« هستند.  J
l « با هم برابرند، زيرا هر دو متمم » J  j³� « و » Z

� ب( زاويه های »

« هستند. Z
� « با هم برابرند، چون هر دو متمم » Z ³ j� « و » J

l زاويه های »

 112 9 22D D D− =0 اندازه ی زاويه ی كوچك تر   -10

18 22 1580D D D− = اندازه ی مكمل زاويه ی كوچك تر  
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« مشخص كنيد.1 « و جملات نادرست را با » جملات درست را با »

الف( از دو نقطه  بی شمار خط راست می گذرد.  

180D باشد، دو زاويه ی متمم ناميده می شوند.  ب( دو زاويه كه مجموع آن ها  

360D است. ج( مجموع زاويه های داخلی هر چهارضلعی،  

د( واحد مناسب برای اندازه گيری فاصله ی دو شهر، كيلومتر است.  

1

جملات زير را با عدد يا كلمه ی مناسب داخل پرانتز كامل كنيد.2

)42D 132D ـ الف( متمم زاويه ی48D، زاويه ی ............... است. )

ب( دو زاويه ی ............... با هم مساوی اند. )متمم ـ متقابل به رOس(

ج( زاويه ی راست از زاويه ی ............... كوچك تر است. )باز ـ تند( 

)540D 360D ـ د( مجموع زاويه های داخلی هر پنج ضلعی ............... است. )

1

جاهای خالی را با عدد يا كلمه ی مناسب كامل كنيد. 3

الف( يكی از واحدهای اندازه گيری زاويه  ............... نام دارد.

ب( هر چه اضلاع زاويه را امتداد دهيم، اندازه ی زاويه ت¤يير ............... .

ج( از يك نقطه خارج يك خط فقط ............... خط عمود می توان بر آن خط رسم كرد. 

د( از يك نقطه ............... خط راست می گذرد.

1

در هر يك از سؤال های زير، گزينه ی درست را انتخاب كنيد. 4

الف( فاصله ی نقطه ی »ج« از خط »د ب« كدام است؟ 
 1( »ن ج«   2( »ج م« 

 3( »ج س«   4( »ج ش«

3 سانتی متر، برابر است با چند ميلی متر؟  4/ 0 ب(
  3 40 / )2    0 0/ 3 4 )1 

 0 0 0/ 3 4 )4    3 40 )3 

ج( در شكل مقابل، مجموع تعداد نيم خط ها و پاره خط ها كدام است؟ 
  8 )2    20 )1 
 9)4    7 )3 

د( كدام يك از چندضلعی های زير دارای9 قطر است؟
 1( پنج ضلعی    2( شش ضلعی

 3( هفت ضلعی   4( هشت ضلعی

2
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هر يك از عبارت های ستون سمت راست را فقط به يك عبارت مناسب در ستون سمت چپ وصل كنيد.5

دو زاويه ی متقابل به رOس نيم خطی كه زاويه را به دو قسمت مساوی تقسيم می كند.      

دو زاويه ی مكمل اين دو زاويه با هم مساوی اند.      

نيمساز 1 محيط دايره.    
360

 

يك درجه 
 
   

180D است. مجموع اين دو زاويه
 

1

به كمك جدول تناسب، جاهای خالی را كامل كنيد. 6

= ............... كيلومتر 452 متر 8/ الف(

= ............... متر 0 سانتی متر / 29 ب(

1

مثلث شكل مقابل متساوی الاضلاع است: 7

الف( اندازه ی هر زاويه ی آن چند درجه است؟

ب( سه ارتفاع مثلث را رسم كنيد و آن ها را اندازه گيری كنيد.

ج( چه نتيجه ای از اندازه گيری سه ارتفاع می گيريد؟                  

1

در لوزی شكل مقابل، وسط هر ضلع را به وسط ضلع كناری آن وصل كنيد. چه 8

شكلی به وجود می آيد؟ 

1

در شكل مقابل، اندازه ی زاويه ها را مشخص كنيد. 9
 1�=  

 2� =  

 3� =  

1/5

مقدار 10 بيشترين  و حاصل ضرب آن ها،   14 بيابيد كه مجموع آن ها الگوسازی، دو عدد  راهبرد  از  استفاده  با 

ممكن باشد.

1/5

به چند 11 به وسيله ی تقسيم آن  را  الف( مجموع زاويه های پنج ضلعی شكل مقابل 

مثلث حساب كنيد. 

2
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ب( با رسم قطرهای شش ضلعی شكل مقابل، تعداد قطرهای آن را بيابيد. 

با توجه به شكل مقابل، اندازه ی زاويه  های زير را بنويسيد. 12

)خطوط »م ن« و »د س« موازی اند.( 

 1�=  

 2� =  

1/5

نيمساز زاويه ی شكل مقابل را رسم كنيد و يك نقطه ی دلخواه روی نيمساز در 13

نظر بگيريد و فاصله ی آن نقطه تا دو ضلع زاويه را رسم كنيد و اندازه بگيريد و 

سپس نتيجه را بنويسيد. 

1/5

1/5دو زاويه ی متقابل به رOس، متمم اند. اندازه ی مكمل هر زاويه را حساب كنيد.14

را 15 خواسته شده  زاويه های  اندازه ی  متمم اند.   2� و  1� زاويه های مقابل،  شكل  در 

بنويسيد. 

 1�=  

 2� =  

3� =  

 4� =  

1/5

20جمع كل نمرات


